
扬州市2018~2019学年度第一学期期中测试
高 三 历 史
	注 意 事 项
考生在答题前请认真阅读本注意事项及各题答题要求
1.本试卷共8页，包含选择题（第1题－第20题，共20题）、非选择题（第21题－第25题，共5题）两部分。本次考试满分为120分，考试时间为100分钟。考试结束后，请将答题纸交回。
2.答题前，请务必将自己的姓名、考试号等用书写黑色字迹的0.5毫米签字笔填写在答题纸上。
3.请认真核对答题纸表头规定填写或填涂的项目是否准确。
4.作答非选择题必须用书写黑色字迹的0.5毫米签字笔写在答题纸上的指定位置，在其它位置作答一律无效。


第Ⅰ卷（选择题  共60分）
一、选择题：本大题共20小题，每小题3分，共计60分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。
1.汉初提倡“清静无为、顺其自然”的黄老学说，“开关梁，驰山泽之禁”，经济上较为开放。汉武帝“罢黜百家、独尊儒术”之后，实行盐铁官营等措施，国家强化统制经济的力度，民间经济自由度弱化。对材料主旨理解最正确的是
A. 汉代长期奉行黄老无为学说                 B. 汉武帝时民间经济无自由度
C. 汉代官方统治思想不断调整                 D. 经济自由度与政府政策相关
2.宋以后，中国东南闽岭各地种棉者渐多，开始种植由海外引进的占城稻以及由西北引进的西瓜，茶树、甘蔗等经济作物的种植都有进一步发展；在湖南洞庭湖区还出现了比较固定种植某种经济作物的“专业户”。这表明
A. 商品经济发展影响农村种植结构             B. 宋代农村自然经济结构逐步解体
C. 宋代农村经济作物成为种植主体             D. 新航路开辟促进了世界物种交流
3.鸦片战争以后，清政府与西方国家签订了一系列条约。由此，恪守条约就成了清政府对外政策的重要内容。在对外交涉中，无论大小事，清政府都一再谕令大臣要“恪守条约”。这说明当时
A．清政府已经完全沦为洋人的朝廷            B．近代外交观念影响中国
C．中外之间完全建立起平等的关系            D．西方国家改变侵略方式
4.英国传教士米赫斯认为：“革命军确有进步及改革之能力与走向，此清朝所绝不能有所表示者……如基督教国家对此运动加以阻挠而打倒之，诚为大可惜之事也。至其所奉特异的基督教，虽仍有可议之处，然已远胜于中国人一向之偶像崇拜矣……对于双方战争，务宜不再被牵涉入此旋涡，避免与各方面发生任何政府间的关系。”这表明米赫斯主张
A．对太平天国运动采取中立政策              B．避免英国介入义和团运动
C．对辛亥革命采用外交孤立政策             D．对北伐战争奉行中立政策
5. 史家陈旭麓说：“它因模仿一部分西方器物而异于传统，又因主其事者以新卫旧的本来意愿而难以挣脱传统……这些变化并不是以新物取代旧物，而是在旧物边上别置一新物，可以称为布新而不除旧。”下列不属于材料中的“它”布新之举的是
A. 轮船招商局        B. 福州船政局     C. 派遣留学生        D. 发昌机器厂
6. 作家曹聚仁在《我与我的世界》中记述：“其后两年，辛亥革命到来了。我们乡僻地带（浙江兰溪），交通阻梗，不知秦汉，遑论魏晋，如‘革命’这样的名词，从来没听到过；乡间所说的，还是‘造反’。”这主要表明
A. 农民阶级不知道辛亥革命                 B. 辛亥革命对农村影响有限
C. 中国社会未出现丝毫变化                 D. 农村地区与外界完全隔绝
7. 1912年3月2日，孙中山以大总统的名义发布命令：“官厅为治事之机关，职员乃人民之公仆，本非特殊之阶级……嗣后各官厅人员相称，咸以官职；民间普通称呼则曰先生，曰君，不得再沿用前清官厅恶称。”上述称谓变化的社会意义主要在于
A. 强调信念一致                            B. 强化公仆意识
C. 充实人民语言                            D. 彰显平等精神
8. 张闻天在一次会议中说：“在主力红军方面，从苏区转移到白区去，从阵地战场转移到运动战场去……关于为什么退出中央苏区、当前任务怎样、到何处去等基本的任务与方向问题，始终秘而不宣……这不能不说是严重的错误。”此次会议
A．开辟农村包围城市的革命道路             B．确立毛泽东思想为党的指导思想
C．促成了抗日民族统一战线建立             D．纠正了“左”倾军事路线的错误
9. 邓小平曾经对毛泽东的战略思想作了这样的说明：“他告诉我们，开始必须在内线打，打到一定时候，也就是削弱敌人到相当程度之后，就要打到外线……这时时机成熟了，就应该转到外线，否则就要吃亏。”解放军开始“转到外线”的重大行动是
A．跃进大别山，开始战略反攻               B．夺取徐州，准备战略决战
C．破坏陇海路，支援淮海战役               D．强渡长江，迅速解放南京
10.“这部宪法明确地规定了我国人民进行社会主义建设和社会主义改造的目标和道路，是全国人民的共同愿望和根本利益的集中体现。”“这部宪法”
A．初步建立了政治协商制度                 B．正式确立了民族区域自治制度
C．保障了改革开放顺利进行                 D．开启了社会主义三大改造历程
11. 1970年10月下旬，尼克松在欢迎罗马尼亚领导人齐奥塞斯库的宴会上，第一次以美国总统的身份使用了“中华人民共和国”的名称，这被认为是“意味深长的外交信号”。据此判断，美国
A. 积极传递改善中美关系的愿望             B. 彻底改变了敌视新中国的政策
C. 落实《中美联合公报》的原则             D. 开始推进与中国新型区域合作
12.改革开放以来，国企改革经历了几个阶段。1979年至1987年为第一阶段，改革的核心内容是放权让利，扩大国企自主权；1987年至1992年为第二阶段，核心内容是实行国企承包制；从1992年起，国企进入第三个阶段，即转换经营机制和建立现代企业制度阶段，以适应市场经济发展要求。对此理解正确的是
A. 经济体制改革从城市开始
              B. 国企改革未突破原有体制
C. 市场取向是国企改革方向
              D. 国企改革进程已基本完成
13．《罗马法史》记载：“《十二表法》中包含一些以和异邦人的复杂关系为前提条件的规范，比如涉及‘要式买卖’，意思是说，对异邦人不适用时效取得制度，人们永远可以针对异邦人行使追夺权。”这反映了《十二表法》
A. 只处理与异邦人的关系                   B. 不保护异邦人权利
C. 优先保护罗马人的权利                   D. 调节帝国经济纠纷
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14. 下图是工业革命前世界白银的流向图。这表明
A. 世界白银流动推动新航路开辟             B. 美洲国家能独立主导白银输出
C. 西欧国家以白银对外资本输出             D. 中国和印度是白银主要输入国
15. “在半个世纪的时间里，工业化只局限在大不列颠。不列颠的企业家和政府官员意识到自己的领先地位，禁止机器、制造技术以及技术工人的出口。”这表明英国的主要意图是
A. 奉行贸易保护政策                       B. 实行闭关锁国政策
C. 维护工业垄断地位                       D. 推行专利保护制度
16．《剑桥世界近代史》记载，“（ 1848年）马克思恩格斯把资产阶级革命的完成，看成是无产阶级社会主义革命的开始。他们拒绝立即实行社会主义革命，而把争取统一的民主共和国作为当前的革命任务。”由此可知当时
A. 科学理论推动了社会主义革命             B. 两个阶段的革命任务完全相同
C. 马恩主张革命任务分两步完成             D. 马克思拒绝实行社会主义革命
17. 瞿秋白（1899-1935）在《赤都心史》中写道：“回忆二三月间，我到俄人家里，那冷淡枯寂的生活……现在丰富多了，可是非得有钱不可，市场物价因投机商业之故很不稳。然而大概而论，大多数劳动人民也受许多方便利益——工厂工资大增，废劳动券而令得购买于市场的可能。”促成这一变化的主要原因是    
A. 十月革命的胜利                         B. 新经济政策的实行
C. 赫鲁晓夫的改革                         D. 斯大林模式的形成
18. 面对经济危机，当时的美国总统胡佛认为，我们决不开动印刷机印制货币和债券，决不采纳顽固的破产主义者的意见，要通过严格减少政府开支和增加税收，通过有利可图的建设工程来增加就业。由此可见，这一时期美国政府   
A．奉行凯恩斯主义                         B．有限干预经济
C．完全地自由放任                         D．有效缓解危机
19．下表据《全球通史》相关内容编制。阅读该表，催生20世纪六七十年代一系列限制核武器扩散协定的原因不包括
	时间
	协定

	1963年
	控制核武器试验的协定

	1967年
	禁止外空核武器的协定

	1967年
	拉美无核区的协定

	1968年
	在现有国家以外不扩散核武器的条约

	1971年
	海底禁止核武器的协定

	1971年
	禁止使用生物武器的协定

	1972年
	西方——苏联限制战略武器条约


A. 古巴导弹危机发生                        B. 军备竞赛回归理性        
C. 各方力量积极推动                        D. 冷战局势得到缓解
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20．历史漫画以幽默、夸张的笔法描绘历史现象或  事件，并赋以深刻的寓意。观察右侧漫画，理解最准确的是
A. 日本吸取历史教训，实现和平崛起         

B. 中国综合国力提升，得到日本关注
C. 日本成为政治大国，谋求“入常”       

D. 世界多个力量崛起，形成多极格局
第II卷（非选择题  共60分）
二、非选择题：本大题共5题，满分60分。其中第21小题14分，第22小题12分，第23小题12分，第24小题10分，第25小题12分。
21.（14分）在中国古代君权与相权的长期博弈中，君权不断加强，相权不断削弱直至消失。阅读下列材料：
材料一  汉武帝以加官方式选拔官员和文学之士，让他们在内省侍从左右，他们因随时得到天子垂询而得以参与大政。同时宫中传发书奏的尚书，也开始扩展职责、涉身机要事务。武帝在临终前，任用外戚霍光做大司马大将军，领尚书事，为内朝之主，于是将军辅政而领尚书事，开始成为惯例。西汉后期，丞相制开始向三公制变迁，到东汉初年，太尉、司徒、司空等三公成了宰相，丞相的独尊已被三人分权所取代。
——摘编自张传玺、王邦维《中华文明史》
材料二  三省长官起初均为宰相，共议国政。但由于尚书令权力太大，遂以唐太宗曾任此职为理由，不再授人，而以左右仆射代行职权。左右仆射起初是当然的宰相，但后来要加“同中书门下”头衔才是宰相。由于中书令、门下侍中的名位较高，所以也不常设。于是就给其他官员加上“参与朝政”、“同中书门下三品”“同中书门下平章事”等头衔，担任宰相。
——摘编自张传玺《简明中国古代史》
材料三  军机处之所以创立，部分是由于雍正帝需要一个联系紧密的助手小班子帮他起草敕令；部分由于它是避开权势显赫的亲王，从而进一步巩固皇帝权力和提高效率的手段。军机大臣与皇帝商讨国是，并就一些皇上还未批阅的奏折提出建议，以及尽力记下皇帝的旨意，然后回去起草谕旨，即所谓的“廷寄”。
——摘编自徐中约《中国近代史：1600—2000中国的奋斗》
完成下列要求：
（1）据材料一，归纳汉朝为削弱相权所采取的举措。（3分）
（2）材料二并结合所学知识，说明三省的职能并概述三省制度的变化。（5分）
（3）据材料三，指出军机处设立的原因及其职能。(4分）
（4）综合上述材料，概括历代王朝加强君权的基本策略（2分） 

22.（10分）二战后民营经济的命运与国民政府的统治息息相关。阅读下列材料：
材料一    战后国营与民营资本在国民经济中的比重（1945-1947年）
	     年份产业
	1945年
	1946年
	1947年

	
	国营
	民营
	国营
	民营
	国营
	民营

	基础工业
	20.0
	80.0
	23.8
	76.2
	43.9
	56.1

	民生工业
	6.1
	93.9
	27.1
	72.9
	38.1
	61.9

	出口矿产
	100.0
	0.0
	100.0
	0.0
	100.0
	0.0


——摘编自秦孝仪主编：《中华民国经济发展史》
材料二  有学者对中国的工矿企业、金融和商业的资本及比重做过统计，认为1936年国家资本与民间资本的比重相差不多，分别为49.21%和50.79%；但1947-1948年国家资本则上升到58.43%，民间资本则相应下降到41.57%。
——摘编自虞和平：《抗战后国家资本膨胀和垄断问题再研究》
材料三  造成战后民营企业陷入困境的因素很多，主要有如下几点：战后美国商品大量倾销中国，民营企业无法与其竞争……内战爆发后，国民政府加紧了对中共解放区的经济封锁，实行严格的禁运政策，限制物资出镜，在销售市场日益萎缩的情况下，几乎所有民营企业的发展和生存都遇到了极大的困难……由于物价暴涨，一般资本家卖出成品后所得现金往往买不回相应数量的原材料，“虚盈实亏”，这样连简单再生产也不易维持了。
                                             ——张宪文等著：《中华民国史》
完成下列要求：
（1）据材料一、二，归纳其所反映的经济现象。（2分）
（2）根据上述材料并结合所学知识，概括民营企业陷入困境的原因。（4分）
（3）根据上述材料并结合所学知识，简要分析民营经济发展状况与国民政府统治之间的关系。（4分）
23. （12分，此题为扬州市2018年度高中生“小论文”大赛试题）20世纪以来，计划经济体制和市场经济体制在一些国家的实践与调整引发人类思考。阅读下列材料：
材料一　苏联在1932年五年计划开始后确立的计划经济所带来的经济增长依赖于一些尚未开发的可利用资源，在40年中数百万这样的工人将新资源投入生产之中，保证了工业产品的迅速增长。人力和原料使用的浪费都没有太大的关系……经常为数量而牺牲质量，消费品经常质量很差而且也时常短缺，因为苏联将大部分的工业成果与质量管理人员都投入到了希望可以与美国相匹敌的军备生产中。
——摘编自威廉·麦克尼尔《世界史：从史前到21世纪全球文明的互动》
材料二　我国经济体制改革确定什么样的目标模式，是关系整个社会主义现代化建设全局的一个重大问题。这个问题的核心，是正确认识和处理计划与市场的关系。改革开放十多年来，市场范围逐步扩大，市场对经济活动调节的作用大大增强。实践表明，市场作用发挥比较充分的地方，经济活力就比较强，发展态势也比较好。我国经济要优化结构，提高效益，加快发展，参与国际竞争，就必须继续强化市场机制的作用。实践的发展和认识的深化，要求我们明确提出，我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制，以利于进一步解放和发展生产力。
 ──摘编自《十四大以来重要文献选编》（上）
完成下列要求：
根据上述材料并结合20世纪中外相关史实，就“经济体制与社会经济的发展”问题写一篇小论文。（要求：观点明确；史论结合；逻辑严密；表述通畅。300字左右。）
24. （12分）自由和民主是很多学者关注和探讨的话题。阅读下列材料：
材料一  约翰·密尔全面阐述了自由主义的民主理论。这种民主的基础必须是自由主义的，其前提是政府及社会权力与个人权利的明确划分。政府在任何情况下都不得侵犯个人的自由。这种民主的形式必须是代议制。在密尔看来，代议制是大众参与原则与精英统治原则的完美结合，是平等原则与效率原则的高度统一，是最理想的政体形式。
——摘编自李强《论两种类型的民主》
材料二  美国的立国之基可以说基本上是古典的自由主义的思想。杰斐逊关于人类拥有生命权、财产权和追求幸福权的“自明真理”正是洛克对人的天赋权利的论证。美国的建国之父们相信，美国人作为人所应拥有的这些权利先于建立在他们身上的任何政治权威。所有这些权利及从中派生出来的其他相关权利构成了由个人自主的私人领域，在这一领域中，国家的权力应受到严格的限制。
在英美这样的国家，政体的自由化远远先于政体的民主化。在1830年时，英国尽管也许是当时欧洲最民主的国家，却只有2%的人口拥有选举权；这个数字在1867年上升到7%；在1880年，上升到40%。众所周知，在美国，黑人阶层长期被排除在选举的大门之外。
——摘编自布公《为什么民主必须是自由的？》
完成下列要求：
（1）据材料一，概括约翰·密尔关于民主的主张。（2分）
（2）据材料二，概括古典自由主义思想的基本内容。结合所学知识，说明18世纪晚期的美国是怎样限制国家（政府）权力的。（6分）
（3）据材料一、二，概括指出自由和民主的关系，并分析说明英美国家政治民主化进程的特征。（4分）
25.（12分）统一强大的欧洲一直是欧洲人的梦想，英国的态度却复杂多变。阅读下列材料：
材料一  戴高乐曾说，为使复兴的欧洲大陆能有一个符合我们时代条件的平衡，我们觉得应该在欧洲实现某些集团，当然，各国的主权不应受到损害。法国方面认为，主要在经济上和我们一起实现一种最广泛的西方集团会带来许多好处……
——皮埃尔．热尔贝著，丁一凡等译：《欧洲统一的历史与现实》
材料二  英国人一直有一种很奇怪的想法，即认为英国不属于欧洲，英国与“欧洲”之间没关系。这固然是一种岛国心态的反映，但更重要的是英国有一个帝国，它始终站在帝国的立场上考虑问题，而帝国利益与欧洲的利益又往往是冲突的。后来的事态发展迫使英国把注意力转向欧洲，英国在60年代经济境况十分不好。二战后英帝国迅速瓦解，英联邦又不能取代帝国的作用。二战后世界格局迫使英国重视欧洲，两极化将英国与欧洲拴在一起。
——摘编自钱乘旦、许洁明《英国通史》
材料三  英国的离开本身就是对欧盟行为体角色能力的削弱，而由此引发的消极影响也会打击其他成员国对欧盟制度体系以及欧洲一体化发展的信心；从长远来看，无论英国最终是否离开欧盟，英国脱欧这一事件都迫使欧盟不得不重新审视自身的制度结构，重新考量欧盟机构与成员国政府之间的权责分配，同时正视眼前的多重危机并尽快做出调整。从这一点来看，英国脱欧也为欧盟接下来的制度改革提供了机遇，为未来欧洲一体化的发展方向提供了参考。                   

——巩潇泫、贺之杲《英国脱欧对欧盟行为体角色的影响分析》
完成下列要求：
（1）据材料一，概括戴高乐关于欧洲复兴的主张。结合所学知识，指出20世纪五六十年代欧洲相关国家为实现“最广泛的西方集团”而采取的重大措施。（4分）
（2）据材料二，指出英国对欧洲一体化态度的变化，并分析变化的原因。（5分）
（3）据材料三，分析英国脱欧对欧盟产生的影响。综合上述材料，指出影响英国对欧洲一体化态度变化的根本因素。（3分）
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